



▲介氏后裔有序入场



▲合唱《歌唱祖国》



▲鼓舞表演《大爱》



▲敬献花篮

■本栏摄影 记者 薛俊 茹雅



■开幕式现场 特约摄影 张秀峰

传承介子精神 弘扬忠孝文化 第二届夏县介子推忠孝文化周开幕

运城晚报讯(记者 常永强 陶登肖)夏都大地皆春色,介公故里万象新。为进一步推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,4月3日,由中共夏县县委、夏县人民政府主办的2024“忠孝千秋”第二届夏县介子推忠孝文化周,在夏县介子推文化产业园开幕。

四海同寒食,千秋为一人。介子推作为中华忠孝第一人,其至忠至孝感人的历史故事和高洁无私、大德远行的千秋风骨,千百年来影响着一代又一代的炎黄子孙。本次活动以“传承介子精神,弘扬忠孝文化”为主题,来自各地的介氏分支后裔相聚夏县裴介村的介子推故里,传承和弘扬介子推的忠孝文化。

夏县县委书记薛永琦在致辞中指出,介

子推忠孝文化源远流长、博大精深,融汇在其中的风骨、情怀和操守,是夏都儿女崇高的价值追求。每年举办介子推忠孝文化周是夏县县委、县政府弘扬优秀传统文化、践行社会主义核心价值观的重大安排。通过介子推忠孝文化周,在夏县介子推文化产业园开幕。

当天上午9时30分,参加活动的介氏后裔们在春雨中有序走进现场,依次落座。开幕式上,由中央广播电视总台央视网联合运城市委宣传部和夏县县委、县政府共同打造的《溯源中华》山西篇——介子推忠孝文化超高清纪录片《忠孝千秋》开机;介氏后裔围绕“忠义千秋”进行了发言。

随着指针转到二十四节气清明的方向,第二届夏县介子推忠孝文化周开幕式演出正

式开始。舞蹈演员通过序篇《寒食有暖》,向大家讲述了寒食节的由来和介子推的故事。演出分至忠为民、至孝为行、辉耀古今三个篇章,通过时空对话和情景短剧、歌舞说唱、歌舞表演、群诵等形式相结合,向先贤致敬,让他们的精神光芒照耀千秋。

春雨绵绵滋润大地,忠孝精神深入人心。陕西师范大学历史文化学院教授、博士生导师、央视“百家讲坛”名师于赓哲以《介子推如何成为忠孝的象征》为题,给大家现场讲述了一场生动的忠孝课。为进一步发扬榜样精神,让大家从榜样身上汲取强大力量,开幕式还播放了忠孝千秋夏都奋发有为、孝老爱亲的先进典型事迹。

据悉,此次活动将持续5天,同步开展“坚定文化自信 厚植家国情怀”介子推忠

孝文化主旨报告会、名优特产品展销活动、体育活动和媒体采风等系列活动。活动旨在通过持续举办介子推忠孝文化周,将不断传承介子精神,弘扬忠孝文化,擦亮“忠孝文化”的品牌价值,让忠孝文化更加出众、介公形象更加出彩,不断凝聚起全县党员干部热爱夏都、共谋发展的强大合力,为聚力“四个强县”和“中心县城、特色小镇、和美乡村三位一体”发展格局,创建国家级康养旅游度假区,全力打造山清水秀、宜居宜业宜养宜游的“盐临夏一体化运城后花园”,把夏县建设成“文化之城、康养之城、绿色之城、活力之城”提供坚强思想保证、强大精神力量、有力文化条件。

开幕式结束后,还举行了甲辰年仲春介子推公祭仪式。

山西夏县介子推忠孝文化主旨报告会举办

运城晚报讯(记者 陶登肖)4月3日,“坚定文化自信 厚植家国情怀”山西夏县介子推忠孝文化主旨报告会在夏县举办。来自全国各地的专家学者、介氏后裔代表齐聚一堂,开启一场连接天地、对话古今的文化交流盛宴,进一步拓展介子推忠孝文化的传承之道、融合之道、应用之道。

报告会前,与会人员观看夏县专题片《听夏》。夏县是中华民族的重要发祥地之一,文脉悠长、人文荟萃,自古享有“物华天宝、人杰地灵”的美誉。近年来,夏县县委、县政府始终高度重视文化强县建设,高位推动文化体系构建,将其放在文化、康养、绿色、活力“四城建设”的首要位置,把“介子推忠孝文化”纳入县域内螺祖、介子推、卫夫人、司马光、嘉康杰“五大文化”矩阵,着力用优秀的传统文化凝神聚气,用正确的价值导向塑形铸魂,用丰富的实践活动成风化人,推动夏县高质量转型发展气象一新、格局一新、境界一新。

报告会上,专家学者依次发言,他们秉

持以人为本的价值追求,和而不同的辩证智慧、知行合一的践履精神,紧紧围绕会议主题,深入交流研讨,分享真知灼见,碰撞思想火花,使介子推的形象更加立体、更加饱满、更加富有亲和力、感召力和凝聚力,取得了良好的预期效果。

与会者纷纷表示要以此次“文化盛宴”为契机,以高度的文化自觉、坚定的文化自信,赓续历史文脉、厚植家国情怀,凝心聚力推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,将传承发展优秀传统文化,与弘扬社会主义核心价值观融汇起来,与推进中国式现代化建设贯通起来,坚持创造性转化、创新性发展。

会上,全国介氏后裔联谊会、中华介子推忠孝文化研究会、山西介子推忠孝文化研究会、夏县北京商会向全国介氏后裔联谊会赠送《介子探源》《首届夏县介子推忠孝文化研讨会论文集》等书籍。山西省介子推文化研究会向夏县介子推忠孝文化周活动组委会赠送书法作品。



▲向全国介氏后裔联谊会赠送书籍 记者 茹雅 摄

线上祭先贤 行动传忠孝

4月3日上午,第二届夏县介子推忠孝文化周开幕式通过各级媒体平台进行线上直播,大量网友实时观看直播并在直播间留言,分享内心感受。

“忠孝文化,中国人的根,值得传承”“忠孝千秋介子推”“忠孝文化应大力宣传”……虽然没有身处现场,但网友们同样感受到了此次活动的盛大和隆重,对先贤介子推的忠孝德行及家国情怀,有了更深刻的理解和认识。

在线上接受忠孝文化熏陶的同时,观众还通过网络欣赏了精彩的文艺节

目,通过宣传片等了解了夏县近年来经济社会等方面的变化。网友们纷纷留言,“很隆重的大型活动,夏县加油”“夏县今非昔比,变化真的很大,希望以后越来越好”“为台前幕后的工作人员点赞”。线上直播间里点赞和留言不断,在现场观看开幕式的人员也拿出手机拍照、录视频,上传到微信、抖音等平台,共同宣传此次忠孝文化周,宣传介子推孝敬父母、忠君爱国的奉献与担当精神。

记者 范楚乔



▲居民在产品展销区了解特色美食 记者 茹雅 摄

产品展销为文化周增色

“我早上6点半就到展位做准备了。今天带来的展销品大概有50种,木梳、手串、摆件都有。这次文化周不仅宣传了先贤介子推的忠孝精神,也扩大了夏县各类产品的知名度,让更多人了解了夏县。”4月3日,夏县宇艺轩木制品有限公司负责人李晓娟说。

作为第二届夏县介子推忠孝文化周的一项重要内容,特色展销活动于开幕式当天在介子推文化园门口启动,活动将持续到7日。记者在现场看到,夏都四贵、美食十宝、夏县十大文创、夏县十大特色美食等展销区吸引了许多居民和游客,还有不少全国各地的特色美食供大家选择。

在为顾客介绍产品的忙碌间隙,李晓娟也不忘用手机录制视频,把活动现场的情况分享给自己的线上好友,让大家感受活动现场的氛围。她说:“这个活动挺有意义的,对弘扬介子推忠孝文化、宣传夏县很有帮助,也给企业提供了展销的平台。”

展销区现场人来人往,买产品、谈合作、品美食,虽然细雨绵绵,但大家的热情不减。夏县居民张女士专程带着刚放假的女儿参观介子推文化园、逛展销区。她说:“这次文化周有文化活动、产品展销等,内容丰富,能让孩子更好地理解介子推忠孝文化内涵、清明习俗,也能增加她对家乡的了解和热爱。”

记者 范楚乔

忠孝大讲堂走进开幕式

四海同寒食,千秋为一人。第二届夏县介子推忠孝文化周开幕式既是一次纪念先贤的文化活动,更是一堂弘扬介子推忠孝文化的思想讲堂。尤其是《百家讲坛》主讲人、著名历史文化学者于赓哲的《介子推如何成为忠孝的象征》主旨演讲,更让大家对“传承介子精神,弘扬忠孝文化”这一活动主题有了更深刻的思考和理解。

“这是我第一次来到夏县,能感受到夏县县委、县政府对文化周的重视。先贤介子推为国为民的忠孝精神根植在我们的血脉里,是中华优秀传统文化的一部分,我们要立足自身岗位,用行动不断传承这种精神。”来自河南南阳的介氏后裔介新旺说,活动不仅展示了

夏县的经济文化社会发展成果,也弘扬了优秀传统文化,增强了中华儿女的凝聚力和文化自信心。他会与全国各地的介氏后裔增进文化往来和交流,共同弘扬优秀传统文化,以忠为国,以孝报家。

当天,夏县新建路小学的学生也参加了开幕式,参演情景剧、合唱节目。此次文化周对孩子们而言,也是一堂生动的思想教育课。“爸爸妈妈带我来过介子推文化园,给我讲过介子推割股奉君的故事,老师也讲过清明节、寒食节的由来。这次参加节目表演,我更加感受到了介子推这位先贤的伟大,我们要学习和传承他的忠孝精神。”新建路小学学生赵梓悦说。记者 范楚乔